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társadalmi és szépirodalmi hetilap

SZERKESZTŐSÉG: Megjelenik hetenként egyszer vasárnapiLV .-n rixr f . ... v . . Q v *! KlADÓtifVATAL:* 1
Kossiilh-ler, 4<9. S/ámu ház Imví a Előfizetési dn: Egész evre 8 K. hét évre -n.,- A ... , ... , ' .amu ház, hová a lap lNej,yed étre Ja k? Egvos mA,„ .lr„: ,H |.m^-,-Btliceyul 11. számú haa, hová as ejgfmtfai
szellemi részét illető közlemények küldendők 
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza. Főszerkesztő: Főmunkatárs:

Benka Gyula || Zlinszky István,
és a hirdetési pénzek küldendők. 

Nyilttérben egy sor közlési dija 50 fillér.

Egészen

Temetés, mit örömujongás kisér, 
koporsó, melyre a boldogság könnyűje 
hull, paradoxon, dejám valóra válik 
dicső fejedelmünk II. Rákóczy Ferencz 
hamvainak elhantoláHával.

Magyarnak sorsa, hogy ’egnagyobh 
fiai idegenben, bus számkivetésben 
válnak meg földi létüktől. Csak holtan 
lesznek egészen iTTmenk. Rákóczynál 
még ezt is megtagadta tölünk eddig a 
sors. Hogyne örvendenének hát akkor, 
mikor legdicsöbb, legnagyobb szabad- 
sághöse e hazának valahára mégis az 
édes anyaföld ölében aludhatja örök 
álmát. Pihenni fog végre a nagy buj­
dosó. Hiszen olyan hosszú időn, két 
századon által nem nyugodhatott az 
idegen földben.

Egy szent sírunk volt eddig is ; 
a Kossuth Lajosé.. Most már kettő lesz. 
És köszirtnél szilárdabb hitem, hogy 
erősebb lesz eztán ez a föld, jobban 
fog dobogni szive e hazának, boldo­
gabb lesz a nemzet, mely szent áhí­
tattal zarándokolhat el oda, hozzájuk.

H"gy ki volt Rákóczy, a hős, a 
férfi-eszmény, kinek egész valóját a 
honimádís nemes éizete töltötte Le, 
ha elmondanám, csak olyat mondanék, 
mit mindnyájan tudunk. Aztán meg 
minek őt dicsérni, kit magasztalni elég 
soha sem lesz.

Rákóczy meg bujdosó tátsai ham­
vait készül most fogadni világra szóló 
ünnepség keretében a magyar nemzet. 
Hadd lássa a világ, hogy a magyar 
úgy tiszteli, úgy megbecsüli nagyjai­
nak emlékezetét, mint egy más nem­
zet sem.

Hogy mi lesz a programmja az 
ünnepségnek sem szándékomban, sem 
módomban nincs e helyen elsorolni. 
Átn annyi bizony ve, hogy részt vesz 
benne az országnak minden közülete, 
minden ember, ki magyarnak tudja ma­
gát. És mindössze alig pár hét választ el 
bennünket az ünnepségtől.

Nem tudom, de nem hiszem, hogy 
más városban is épp oly kevéssé ké- 
szüinek-e az ünnepélyen való részvé­
telre, mint nálunk. Hogy gondol reá 
a mi községünk és a mi testületeink,

egyesületeink is, arról meg vagyok 
győződve. De miért ez a Pató Pálos- 
kodás ? Hiszen itt olyan nagyszabású 
Programm kidolgozására lett volna 
szükség, mely megfontolást igényel. 
Avagy tán egy koszorúval, mit szépen 
becsomagolva tesznek a postára, óhajt­
ják leróni intéző köreink kegyeletüket 
Rákóczyval szemben ? No ez még sem 
hihető. . ..D -w x

Küldöttség áltat kell, hogy, képvi­
selve legyen városunk, ha n,em is 
Kassán, de a fővárosban tartanod,gyász- 
szertartáson.

' O A

Tartson a község képviselőtestü­
lete a temetés napján djszfcözgyülést 
és adózzon azon .kegyelettel .J^óczy 
emlékezetének.

Az összes felekezetek templomai­
ban hálaadó isteni tiszteletek, tartas­
sanak. Harangzúgás adja hírül a nagy 
bujdosó hazaérkeztél.

Monstre népgyülést rendezzen a 
város lakossága.

Lobogódiszt öltsenek házaink.
Az egyesületek, az iskolák, .mati­

nékat tartsanak Rákóczy dicsőítésére.

TÁR CZ A.
Qa öreg Haruszl^a-

(1824-1906).
Nálunk, Kondoroson mindenki ismerte 

de ismerték vidéken is, különösen Szarvason 
azok, kik Kondoroson olykor megfordultak.

ő volt az evangélikus egyház első haran- 
gozója. Ezt a mesterségét oly fontosnak tar­
totta, hogy már csak az égi tünemények 
mennydörgés, vihar, csillaghullás bírtak 
előtte ennél nagyobb fontossággal, mivel­
hogy ezek még szélesebb körben keltenek 
érdeklődést, mint a harangok szava. A ha­
rangozás időpontjának pontos betartása ér­
dekében a parochiára vonult már jóval 
előbb. Jó időben elpipálgatott a folyosón, 
zimankónál pedig bement a konyhába, ott 
Várta be a jelszót, hogy „üti“ mire gyorsan 
eliramodott, hogy a delet elharangozza. A 
papék órája pontosan járt s egyáltalán nem 
lehetett olyan kifogása senkinek, mint ne- 
mely falu helyen, hogy akkor harangoznak, 
mikor a-papáknál befózik a levesbe való 
tésztát, Ez a pontos óra egy ■ kis bosszúságot

is okozott az öreg harangozónak, ugyanis kol­
legája Babos ur, aki a katholikus híveknek 
jelezte az ebéd idejét, néhány perczczel 12 
előtt már ott leselkedett a toronyban s 
amint látta az öreget kijönni a papoktól s 
vonulni az akkori harangláb felé, ö azonnal 
rácsenditett s igy Haruszka már csaK későn 
tette le a garast, az ő harangjának a szava 
késett egy-két taktussal.

Bosszankodott az öreg.
S mert hát nem ismert fontosabb dol­

got a harangozásnál, ki is fakadt a papja 
előtt.

— Ez a szomszéd, nagy ktijon.
— Mi baja van vele „apóka‘-! ?
— Az kérem, hogy övé az első szó 

mindig. Ö kényelmesen rám les a torony­
ból s mikor látja, hogy jövök, azonnal rá 
huzza a leves nótát,

— Ej dehogy! Talán pontosan jár az 
órája, ez az egész.

— Dejszen kérem, akkor este is meg 
reggel is eltalálná; ámde ilyenkor rendesen 
téved. Mondanék én valamit kérem, ha meg­
tetszenék engedni.

— Hát csak mondja, mi az?
— Én beülnek a harangok alá már

úgy fél tizenkettőkor s tetszenék elküldeni 
a cselédet, hogy tudatná velem az órát. 
majd megtetszenék látni, hogy hol a.kollega 
pontos órája 1

Nos nem bánom öreg, egyszer-kétszer 
megtehetjük, de örökké nem leshetjük 
annyian az órát. Hát lássuk, hogy alapta­
lanul gyanúsítja a szomszédot.

— Tessék elhinni, hogy. igazam, lesz.
— Majd meglássuk!
így történt, hogy egy párszor csakugyan 

a szomszéd késett.
Fel nem foghatta, hogy hogyan ha­

rangozhat az öreg, ha nincs ott a harang­
láb belsejében ?

Arra nem is gondolt, hogy a két kan­
tával arra menő cseléd, ki egyúttal Artézi 
kútra is ment, jelzi az öregnek a tizenkettőt.

— Mórtzstye, apóka! (Lehet apóka) 1
i— Bilisza? (elütötte), kiáltja :az öreg 

megbizonyosodás okáért.
=— Airo ! (igen)! feleié a leányzó.
Ezután nyomban megkondult a harang 

és a szomszéd is kapkodott .a kötele»után# 
csakhogy az öregnek nagy megelégedésére 
az elsőség iekéb6tt.

Deltát a fordulatnak nyomába jönnek.
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Emlékezzünk, ünnepeljünk, vigad­
junk, hiszen a nagy, a dicső fejede­
lem most már egészen a mienk.

rlr.

Előadó gplég a Lean jegyűiéiben.
— Kiküldött munkatársunktól. —

Kedves Szerkesztő Uram !

Igazán meghatóit' bizalma, hogy 
daczán a múlt levelemben őszintén 
beismert el szédülésemnek ismét engem 
hízott meg a Leány egyesület október 
7 én tartott éld dásán viló megjelenés- 
»el és arról jelentésem előterjeszté­
sével.

Ez a gyűlés tálán még az első­
nél is nagvobh érdeklődést keltett. Há­
rom óra felé, mintha népvándorlás 
keletkezeit volna, úgy tódult a közön­
ség a lnánviskohíba. Sőt az érdeklődés 
elhatolt a legsötétebb Árpád kávéház 
Beliczey-uti első asztaláig is és meg­
történt az az annalesekhen párját nem 
találó eset. hogy az ifjúság vezére 
minden mester nélkül kelt fel 3 óra­
kor a dominótól, sőt az utolsó partiét 
3 óra felé már úgy siettette, hogy a 
dupla nyolczast elfelejtette kilenni, 
pedig kétszer lett Volna rá alkalma 1 

Meg is telt a nagy tornaterem 
zsúfolásig, már maguk a szereplők alig 
fértek be. És még vádolják a szarvasi 
közönséget! Hát ugyan hol van még 
*gy város, a melynek ilyen kitűnő mti- 
pártoíő közönsége volna, a melynek 
közönsége ilyen óriási számban jelen­
nék meg minden matinéén, minden 
hangversenyen, minden előadáson, kü­
lönösen ha az az előadás — potya!

Három óra után végre elült a 
zaj és zugás, abba hagyták a székek, 
padok huzgálásáf, zörgését és Zlinszky 
István (csakugyan ő volt ott a múlt­
kor, mégse hallacináltam) megnyitván 
a gyűlést. Lukes Ilona felolvasta a 
műsort. Bizony a mi kis művésznőink 
versenyezhetnének a legnagyobb pri­
madonnákkal, annyi lemondást és mű­
sorváltozást produkálnak.

Dr. Danes Szilárd olvasott fel 
először II. Rákóczi Ferenczről rövid, 
talpraesett hazafias hangú kis megem­
lékezést, utána pedig Lengyel Ilonka 
Aschner : E raimemte Concert Wal/.erét 
zungorázta nagy precizitással, szép já­
tékával reményt nyújtva, hogy a jö­
vendő hangversenyeink legkiválóbb 
szereplőjét találtuk meg benne.

Cottier Lajostól „Művésznő leszek“ 
cximü monologot adta elő Grünwald 
Vali, üg\ es gestusokkal egyesítve ki­
váló előadását, nagyon kiérdemelte 
azt a ír hangzó tapsot, melylyel a 
hallgatóig jutalmazta.

A vén czigány melodráma előadá­
sa következett ezután, melynek szö­
vegét Glöckner Pannika szavalta el 
művészi ügyességgel, néha egész ha­
talmas drámai erőt adván szavainak, 
melyek hatását csak emelte Micsinay 
Gizi remek zongora kísérete, aki képes 
volt a rossz zongora hiányait jó játé­
kával póto ni.

Végül az ohligát vita következett. 
De itt már közegészségről lévén szó, 
előállottak az orvosok, illetvt; felesé­
gük. Dr Faragó Mónié egész külön 
előadásnak beillő alapos felszólalással 
kezdte a vitát — persze, hogy a má. 
sík jelen levő orvos se hagyhatta any- 
nyiban a dolgot, hogy a coUegája le-

IgV történt itt is A szomszéd gyanított 
valamit s jóval korábbam- ment a toronyba 
Haruszka pedig most egy kissé késett. Már 
pedig éppen a harangozok egyhangú vi­
selkedése az, hogy egy perez is soká tart, 
ha a« ember figyeli. 1A szomszédnak is 
hosszúnak tűnt tel a várakozás, ezért tör­
tént a skandalum l'gvanis amint látta, hogy 
az öreg Haruszka jön már s azonnal be­
nyit a harangláb alkotmányba, ő gondolván 
„No most megcsíptelek öreg“ megszólaltatta 
a harangot, holott még csak három fertály 
vala tizenkettőre !

Az öreg káplán mosolygott és ravaszul 
kieszelt valamit, ott hagyta a harangot még 
rá érek gondolá. s a közel szomszédban 
létező katholikus templom bejáratához ment, 
\jit.ii a Az elvégezvén a harangozást
le is jött a toron} búi s nem kevéssé volt 
meglepődte, mikor az öreggel szembe talállh 
m gát.

— Szerencsés délelőttöt kívánok !
Talán dél is volna már kollega ttr ?
Az is lesz nem sokára felelt az j 

de én kérni akarom egy kis szívességre.
Úgy gondolom, hogy Szarvasra siet kollega 
Ur. a nem sokára induló vonaton { megkö­
szönném ha hozna nekem az öreg patikából

,,csertavo lajnot“ mert az itteni patika még 
nagyon fiatal, nem igen bízok benne . .

— Ee hisz én nem megyek Szarvasra ? 1
— Nem-e? Én pedig azt hittem, hogy 

ezért harangozott féltizenkettőkor.
De már erre elrohant, mert csakugyan 

elmúlt a tizenkettő, jött a leány a vízért s 
elég is volt a kollegának mára!

Milyen élvezettel húzta azután a ha­
rangot ! Elképzelte, hogy most mindenkinek 
az kongja a fülébe] „Nem az volt a dél ha­
nem ez a dél.“

Legboldogabb volt mégis az öreg bá­
tyó, mikor az egyházfelügyelö ur megláto­
gatta az egyházat. Az ő kedves, tréfás mo­
dorával boldoggá tette az öreget. Mindig 
volt hozzá nyájas szava, bár az öreg ma­
kacsul megmaradt a tót anyanyelve mellett, 
de a felügyelő ur magyar beszédet örömmel 
halgaita, lévén a párbeszéd végeztével ren­
desen egy koronával gazdagabb.

Maga harangozott az imént?
— Igenis könyörgöm alásun, (feleié

tótul)
No hát, én mlngyái t megismertem, 

hogy az a harang kötél avatott kezekben van.
— Hát kérem azt a gyakorlat teszi 

Válaszolt az öreg ,,szerényen.“

lesóge egyedül vigye el a dicsőség 
pálmáját, felszólalt dr. D4ry Ht-nrik is, 
szintén több tanulságos tanácsot adva 
a hölgyeknek. Molitérisz Ilonka volt 
azonban a legőszintébb az eddigi vi- 
tázók közül, mert a többi mind jó 
e’őre betanulta otthon a „rögtönzött“ 
mondókóját, mig ö inkább felolvasta 
azt, de már azt nem bocsátom meg 
neki, bogy a magyarokra azt mondta, 
hogy kevesebb érzékük van a tiszta­
ság iránt; bizony ha nem volna Mß 
válaszoltam volna magam is valamit 
rá!

Miután igy már nem volt „meddő“ 
a vita, Ziinszky István bezárta az ülést,

Mielőtt jelentésemet befejezvén 
komolyan figyelmeztetem szerkesztő 
uramat arra, hogy én nem azért Írom 
névtelenül levelemet, hogy maga bol­
dog-boldogtalannak elmondja, hogy ki 
irta ! A múltkor is elárult; a feleségem 
valamit megsejtett, hogy én voltam az, 
aki olyan nagyon megnézte azokat a 
szép leányokat, bizony nagyon sok 
tapadásomba került, hogy hozzám ne 
vágjon egy pár tepsit nagy dühében. 
Annyit mondok tehát, hogy a maga 
fülét teszem a feleségem keze ügyébe, 
ha egy árva léleknek is elmondja, hogy 
ki is az a maga

hűséges munkatársa.

„Sg?esülésben az erői"
Az ország központjában megalakult az 

általános és az országos „tisztviselő szövetség, 
a mely hivatva van a k ülöm bűző szakma 
körrel ellátott tisztviselőket u m. : állami, 
közigazgatási, egyházi és más magán inté­
zeti tisztviselőket egy testületté egyesíteni, 
hogy így a kúlömböző tisztviselők érdekei

— No és nem fárasztó ez a hivatal ?
Nem fárasztó, csak ha messziről 

van a temetés. De bízón nem igen halnak.
— És hát hogyan tudja, hogy a te­

metési menet oda ért a temetőbe mert hallom,
hogy egész pontosan eltalálja, holott nem 
látja ?

Ezt is a gyakorlat teszi. Én olva­
som a kötél rántását s igy tudom, hogy a
falu valamely részéről hányszszor kel 
rántanom.

— No ez igazán érdekes. Hát azért a 
pontosságéit és lelkiismeretességért vegye 
tőlem ezt az ajándékot.

Ezek után nem lehetet csudáin), hogy 
a felügyelő urnák Kondoroson való idézé­
sekor a harangozás egész más volt, mint 
egyébkor. A hang tisztábban, erőtelesebben 
cseugett s az összhangzat egyenesen meg“ 
lepő volt.

Ámde az uj templommal vége lett a 
hivatalnak. A 80 éves apó ka nem birt fel- 
járni a magas loronyba. Életének legkedve­
sebb napja volt. mikor kedves harangjait fel* 
Vitték s oda helyezték a nagy uj ,,Adám“ ha 
rang mellé.

A pap közölte vele a már bekövetká* 
sett változást,
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irányt nyerjenek, a mely a tisztviselők te­
kintélyét emelni és s az őket megillető szín- 
vonatra helyezni lesz képes. Mi is tehát 
törekedjüuk oda, hogy a községünkbe lakó 
külömboző tisztviselőket egy testületté hozzuk 
össze, lepjünk lie az országos tisztviselő 
szövetségbe, karoljuk fel a budapesti kar- 
tarsainknak eszméjét, a m.ly hivatva van 
minden önzés nélkül egy nagy testület 
érdekeit megvédeni es a sérelmek orvoslá­
sát megkísérlem.

1 ártsunk tehat egy közös értekezletet 
es az ott előadottak alapján beszeljek meg 
hogy óhajtunk mi is az „Országos Tisztvi­
selő Szövetségibe belépni. Többek nevében 
baloi ködöm, a karlursanat mar előre is erte* 
siiem hogy f. hu 21-eu d. u. 4. órakor 
fogunk összejönni a városháza tanács ter­
mében, a melyet Salaez József iőjugyzö ur 
volt szives rendelkezésünkre bucsajlani. 
Jöjjünk tehát minél többen össze rang ts 
alias külömbség nélkül szemünk elölt tartván 
azon eszmét, hogy „az egyesülésben az erő.“

Többek nevében
ILLYÉS ISTVÁN, 
m. kir. adutarnok

ÚJDONSÁGOK
— Halálozás- Forsner Ferenczué 

Schner Janka, Forsner Ferencz öcsödi 
tekintélyes gabonakereskedő neje okt. 
8-án meghalt, Temetése okt. 9-én ál­
talános részvét mellett ment végbe.

— A vármegye őszi közgyűlése. 
Okt. 9-én tartotta meg Békésvármegye 
rendes őszi közgyűlését, a melynek 
különös érdekességet Dr. Herényi Ár­
min actiója, a tisztviselői összeférbet- 
lenség ügyében és az alispánnak erre 
vonatkozó védelme nyújtott. Heves

— No búcsúzzék el ,,bátyó‘‘ a ha­
rangjaitól, húzzon még egy verset.

A mint oda ült a harangjai alá, mert 
ülve végezte a harangozást, szemei meg­
teltek könnyel s végig folytak könnyei redős 
arczán s azután jöttek a kegyetlen harang 
szerelők és egy időre elnémultak a haran­
gok, miglen azután megújítva, újból festve 
felkerültek a sugár toronyba s a magasból 
hirdették istennek dicsőségét.

Még egyszer felkivankozott az öreg ur, 
hogy odafönt is harangozzék egyszer, mint ö 
mondá, megmutatni a két uj harangozonak, 
hogy hogyan kell?

Azután haza vonult csaknem az volt 
sorsa, hogy elfelejtkeztek róla.

Az uj templommal minden megváltozott
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kongó harang hirdette, hogy az öreg tia- 
ruszka apó elköltözött e siralom völgyéből. 
Már előbb teljesen elvesztette a hallását, 
majd a látását is. A 82 éves agg csende­
sen elaludt örökre.

Temetésére eljöttek sokan és egy be- 
hangzón konstatáltak, hogy a harangok na­
gyon szomorúan szóltak az öreg haiango
tót kisérve az örök nyugalomba . . •

Keviczky L,

vita mán a törvényhatósági bizottság 
szótöbbséggel tudomásul vette az alis­
pán jelentését. Ezen kívül több fontos 
ügyet intézett el a közgyűlés. így el­
fogadta l)r. Fábry Sándor főispán in­
dítványát az árva internátus ügyében, 
melyet már ismertettünk.

— A megyei közigazgatási bizott­
ság okt. 8-án délelőtt ülést tartott, 
melyen több folyó ügyet intéztek el. 
A békésszentandrási vashidnak felül­
vizsgálatára, a mely mint már jelen­
tettük, október 16-án fog foganatosi­
tatni, a bizottság Haviár Dániel szarvasi 
orsz. képviselő bizottsági bigot küldte 
ki.

— Felolvasó-estély. Az orsz. köz­
egészségügyi egyesület b'késvármegyei 
osztálya tegnap délután 5 órakor Gyu­
lán a megyeháza nagytermében felöl 
vasó-estélyt tartott, melyen Dr. Hollós 
István tanolt szép előadást az alko- 
hoLzmusról.

— Árpád szobor. Mayer Gyula 
orsz. levéltári k. igazgató érdekes in­
dítványt terjesztett Budapest székes- 
főváros elé. Árpád fejedelem halálának 
ezer éves évfordulóját, a mely a jövő 
évben lesz, azzal óhajtja ünnepeltetni, 
hogy országos gyűjtésből Budapesten 
Árpád fejedelemnek szobor állittassék 
fel. Egyszersmind több utczát és teret 
indítványoz Árpád nevéről nevezni. 
Az indítványt a budapesti I. kerület 
választmánya már el is fogadta.

— Október 6. A szarvasi függ. és 
48-as olvasókör ez idén is a régi hagyomány­
hoz hiven megünnepelte október 6-át. Az ün­
nepi felolvasást Haviár Gyula dr. tartotta, 
Zvarinyi János lelkész gyönyörű alkalmi 
misét mondott, majd a jelenlevők 110-en 
elénekelték a Hymnuszt, majd kezdetét vette 
a közvacsora. A vacsora alatt Haviár Dániel 
országgyűlési képviselőnk beszédjében az 
aradi gyásznap jelentőségét méltatta. Dankó 
Soma Ábrányi Emil egy alkalmi költe­
ményét szavalta. Beszéltek: Benka Gyula, 
Ziinszky István. Placskó István, Haviár 
Gyula, Marcsek J. Dr. Danes Szilárd és 
Glück Zsigmond, valamennyien a szabadság 
vértanúról emlékeztek meg.

A vértanuk emlékezetének megünneplé­
sére okt. 6-án Kondorosnak hazafias közön­
ségéből is számvsan gyülekeztek egybe a 
kondorosi csárdában. Az ünneplés komoly 
méltósággal folyt le. Keviczky László lelkész 
vázolta a nagy nap jelentőségét. Majd a 
közönség elénekelte a Hymnust. Lelkesen 
szólották még Micsinay Pal, a ki sajat szer­
zemény ü ódáját szavalta el, Czirousz Endre, 
Greiner Aladár és Fülöpp József. Az össze­
jövetelen az úri hölgyek közül is számosán 
vettek részt,

A békéscsabai ág. Ilit. eV. Rudolf fő* 
gimnázium önképzőköre szombaton délután 
2 órakor házi ünnep keretében ünnepelte 
meg a vértanuk napját, október 6-át. Az 
üunepnek, melyen megjelent a tanári kar s 
nagyszámú ifjúsági tárgysorozata a követ­
kező volt: L Hymnusz. 2. Teszárik Rezső 
Vili- o t. ünnepi beszéde. 3. Ábrányi Kor­

nél: október 6., szavalta Moskovits Dávid 
Vili. o. t. 4. Az aradi vértanuk kivégezte- 
lése, irta és felolvasta Földes Béli VIL -o. t. 
ö. Fosa Lajos: október hatodikáh, szavalja 
Szegedy Lajos VI. o. t. Azután Bukovszky 
János igazgató és dr. Bell Lajos emellek 
szót s a vértanuk hazaszeretetének köve­
tésére buzditották a tanulóságot. A lelkes 
ünnep a Szózat eléneklésével ért véget.-A 
vértanukra való emlékezés jeléül egész nap 
ott lengett a főgimnáziumon a fekete lobogó

- Képviseleti kösgyllis. Szervas
nagyközség képviselő testületé e hó 17-cti 
szerdán közgyűlést tart.

— Tanítói gyűlés. A szarvasi ta­
nítói járáskor október 17-én, délelőtt 
9 órakor Kondoroson a községháza 
tanács termében őszi rendes tanítói 
közgyűlését tartja Páczai Mihály el­
nöklete alatt, melyen szabadon válasz­
tott tételről előadást tart Csermák A. 
,,A rajzoktatás hatása stb.“ Előadó 
László Béla. Bírálóbizottság jelentése: 
„Az utczai 2 fill, hírlapok hatása a 
népre s olvasni tudó gyermekekre ‘ 
pályauiűvekröl. Absolut beceü müvek 
felolvasása, a jutalom kiadása. Évi szá 
madás költségvetés jóváhagyása. Tagok 
felvétele, törlése. Alelnök, két jegyző 
titkos szavazássali választása. Gyűlés 
helye, hónapja kitűzése. Gyűlés előtt 
bejelentett indítványok.

— A Szarvasi Takarékpénztár
alaptőke jelentése. A Szarvasi Taka­
rékpénztár október 24-re összehívott rend­
kívüli közgyűlése elé nagy fontosságú indít- 
vánnyal lép az igazgatóság. Az eddig 200.000 
kor. kitevő alaptőkéjét 400.000 koronára fel­
emelni óhajtja még pedig úgy, hogy a meg­
levő 2000 drb. 100 koronás részvényt ki­
cserélik 160 koronás névértékű ré.zvenyek- 
kel olyképpen, hogy az Így töbletként 
jelentkező 120000 koronát a tartalékalapból 
csatolják az alaptőkéhez. Ezenkívül kibocsá­
tanak 500 drb. uj ugyancsak 160 kor. .név- 
értékű részvényt még pedig a régi részvé­
nyeseknek, minden 4 drb. részvény;után 
egyet — 240 kor. kibocsátási árban, má­
soknak 260 kor. árban. Az ezen dOé drb 
részvényért befolyó öszegből 80000 koroná­
val az alaptőkét az említett 400000 kor. 
összegre emelik, a tenmaradó összeg pedig 
a tartalékalaphoz fog csatoltatnii Az uj 
részvényeknek ára még ez óv folyamán fize­
tendő be és már az 1907. évi üzleti nyere- 
ségben is osztoznak az uj részvények tu­
lajdonosai is. Az általános bizalomnak 
örvendő pénzintézet ezen művelete iránt 
igen nagy az érdeklődés és valószínű, hogy 
a közgyűlés után pár nap alatt az összes 
részvények jegyeztetni fognak.

— A „Tulipánkert“ Szövetség 
szarvasi fiókja f. hó lOén a főgymn.
dísztermében Tartott választmányi ülésén 
Haviár Daniné elnöklése mellett Kollár Lajos 
ellenőr előterjesztésére letárgyalta a költség 
előirányzatot. A „Központi elnökség'* 
átirata alapján elhatározta a választmány, 
hogy a legközelebb egybehívandó közgyűlés-' 
nek Szarvason léitesitendö kosárfonó fel­
állítását fogja javasolni, a mely intézmény 
mig egyrészt igazolni fogja a Tulipánkert 
czéljuinak komolyságát, egyébként is áldást 
és kenyeret juttat majd sok kesergő see- 
géoyuek A fiókra vonatkozó ügyreodeUt-
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tudomásul vévén Lukes Ilona indítványára 
lelkesedéssel kimondta, hogy október hó 
29-én Rákóczi ünnepélyt rendez, a bujdosok 
hamvainak hazaszállítása emlékére. A köz­
ponti elnökség azon megkeresése, hogy a 
karácsony táján Budapesten rendezendő házi 
ipari kiállításra a szarvasi fiók nálunk ké­
szült iparczikkeket küldjön, kimondta a vá­
lasztmány, hogy Szarvason rendezendő házi 
ipari kiállításon szerez tájékozást az itt ké­
szült czikkekröl, mielőtt ennek a felszólilás- 
engedne. Majd Benka Gyula főgymn. igazgató 
három hazafias dallamának megzenésítése 
iránti intézkedések megtételével az egye­
sület vezetőségének adott megbízást a fiók 
választmánya. A szép dalok jövedelmét a 
szarvasi tulipán kertnek ajánlotta fel a szerző. 
Végül a rendkívüli közgyűlés idejét október 
27-ikében állapították meg, mire az elnök 
az ülést berekesztette.

— Újítása katonai lovak bevásár­
lásánál . A katonai pótlovak bevásár­
lásánál a bizottságok eddig kizárólag a 
ló külső formái figyelembevételével 
eszközölték a bevásárlást. A leguj bban 
kiadott közös hadügyminiszteri utasítás 
szerint ezentúl a vásárlásnál csakis 
beigazoltam jó származású lovak meg­
vételére fognak szoritko/ni, ezért a vá 
sár alkalmával vagy a fedeztetés! je­
gyet kell elömutatni, vagy az anyalo­
vat is elő kell \ezetni s hatósági bi­
zonyítvánnyal kell igazolni, hogy az 
ettől származott,

Zsebmetexö cigányok Ez év
junius 13-án, a szarvasi vásáron járt kelt 
Szunyogh János szarvasi gazda. Mig ő a 
jószágokat gusztálta, Rafael Lajos és Ko­
lompár Lakatos Lajos cigányok, kik már 
nem egyszer voltak lopásért büntetve, zse­
béből kilopták 150 koronát és két járlatot 
tartalmazó bugyellárisat. Szunyogh csakha­
mar észrevette pénzének eltűnését s a ren­
dőrség letartóztatta a két cigányt, de akkor­
ra a 150 koronát nem találták már náluk 
hanem csak a járlatot s azt is megh imisitva 
E teltükért a héten állottak a gyulai tör­
vényszék előtt, mely őket lopásért és okirat 
hamisításért 3—3 hónapi fogházra Ítélte.

— Cigány önérsst. Orosházáról 
Írják lapunknak: A napokban történt, hogy 
Varga Mihály cigányprímás ki akarta tessé­
kelteim a jól jövedelmező „Alföld*4 szálló- 
dából Lakatos Zoltán cigányprímást és ze­
nekarát. A konkurenst elnevezte mindennek s 
azt állította felőle, hogy még úgy sem tud 
muzsikálni, mint a Varga-banda nagy bő­
gőse. Ez a híresztelés fülébe jutott Lakatos 
Zoltánnak, aki erre cigánypárbajra hivta ki 
Vargát. Ez a különös bárbaj abban fog ál­
lam, hogy a két banda egy nyilvános hang 
versenyen összeméri majd erejét s a vesz­
tes kötelezi magát, hogy egy évre eltávozik 
Orosházáról — külföldi ,tanyulmányutra.“ 
A verseny c hó végén lesz megtartva s jö­
vedelmét jótékonycélra kell fordítani a 
győztesnek« így tehát Orosháza község ze­
neke Iveiéinek érdekes estélyre van kilátásuk 
már Csak azért is, mert az elsőség pálmáját 
nekik kell odaítélni.

Meghívó, Á ,»Szarvasi helyi ta­
nító-egyesület“ f. 1906 éri október hó 14* 
én ma délelőtt 10 órakor az ipariskola III. 
ősit. tantermében értekezletet tart. Tárgyso*
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rozat. 1. Betüismertetés fonomimíkával. Elő­

1906 október 15.

adó : Brúzik Károly. 2. A humanizmus a 
népiskolában Előadó : Sipos Lipót. 3 Birá 
lat az előző értekezésre. Előadó : Szlovák 
Pál. 4. Az országos magyarszövetségröl 
Előadó. Kürtösi József. 5. Hozzászólok az 
előző értekezésre. Pataki János és Huba Já­
nos. 6. A legközelebbi értekezlet tárgyainak 
megállapítása.

— Angyal kellett az Istennek, azért 
vette magához az angyali jóságu, szép­
séges szép Jól an kát, Liska János fö- 
gymnasiumi tanár kis leánykáját. Itt 
hagyta az ö nagyon szerető szüleit és 
testvérkéit, mert úgy renddé a sors, 
hogy rövid földi lét urán nyerje el a 
menybéli örök üdvösséget. A felejthet- 
len kis halottat tegnap déle ott helyez­
ték örök pihenőre. Koporsójára szá­
mos koszorút helyeztek a mélyen súj­
tott szülök rokonai, ismerősei és a fő- 
gymnasiuiu Vili. osztályának tanu'ó 
ifjúsága.

-— Békésvármegye a Rákóczi
ünnepe::. VVekvrle Sándor miniszterelnök 
tegnap 1 viva tot intézet a Rákóczi hamva­
inak h rí/- a szállítása alkalmából rendezendő 
ünnepsége..en való részvétel tárgyában 
vármegyénk törvényhatóságához. A leirat 
arról értesíti Békésvárme^yét, hogy 11. Rá­
kóczi Ferencnek és bujdosó társainak tete­
mei ez évi október 28-an reggel 8 óra 50 
perckor érkeznek a főváros nyugoti pálya» 
udvarára í-innen a koronázó (Mátyás) temp­
lomba szállítják azokat egy fejedelmi meg 
illető gyászpompával, A miniszterelnök kí­
vánatosnak tartja, hogy a gyászünnepen 
Vármegyénk is képviseltesse magát. Békés­
vármegye törvényhatósága részéről dr. Dai- 
mel Sándor főjegyző vezetése mellett három 
tisztviselő vesz részt a gyaszünnepségen s 
a hamvakat Kassáig kisérik.

— Dutkay Béla ugye a törvényha­
tóság előtt. Gyula város polgármesteré­
nek : Duttkay Bélának ügye most még 
élénkebben foglalkoztatja a közvéle­
ményt mint ezelőtt. Mióta a képvise­
lőtestület kimondta, hogy a Duttkay- 
ügyet a bü .tető-hiróság elé tereli, alig 
van társaskör, amely naponként el ne 
Ítélné ezt az emberte'en határozatot 
A képviselőtestület álláspontjával azon- 
ban nem ért egyet dr. Jancsovits Emil 
városi tiszti ügyész sem, aki a határo­
zatot záros határidőn belül megfelebbez* 
te a törvényhatósághoz.

— Mulatság# Az izraelita sátoros 
ünnepek végét az izraelita ifjúság kis 
összejövetellel ünnepelte meg csütör­
tökön este az Árpád kávéházban, mely­
re néhány családot is meghívtak. A 
kedélyes kis társaság tánczolt, mulato­
zott és megivott elképzelhetetlen meny* 
nyiségü'mustot.

— Halálos veszedelemben. Az
őszi, nagy vásárra a környékbeli fal­
vakból nagy számban vonulnak be a 
kocsik, 12-én esie (Répáról jött be 
Túri Károly gazember négy társával

és egy női személylyel. Tudnivaló azon­
ban, hogy kedves városunkban a sö­
tétség az ur, a kocsis az uj Hitelbank 
előtt, annak építésénél a kőtörmelékek­
ből a más hulladékokból kialakult dom­
bokat nem vette észre a kellő pilla­
natban s neki hajtott. A kocsi nagy ot 
zökkent, felfordult s a benne ülőket 
2 — 3 méter távolságra kivetette. Cso­
dálatos módon nagyobb szerencsétlen­
ség nem történt. A nő vállát törte, a 
férfiak kisebb-nagyobb sérüléseket szen­
vedtek. Tehát vagy ne emeljenek tor­
laszokat — ilietvegondoskodjanak azok 
gyors eltávolításáról, avagy legyen elég 
világosság.

— Hálás páciens. Kovács András
öcsödi íöldtniveiö feleségéhez hivta ki 
a tanyára Dr. Baky Endre öcsödi or­
vost, a ki azonban azt mondta, hogy 
hozzon kocsit, akkor Kimegy. Erre a 
magyar dühösen elment, az orvos azon­
ban, nehogy késedelme miatt valami 
baj legyen, befogatott a saját kocsijá­
ba és kiment Kovács tanyájára. Ott 
azonban Kovács azzal fogadta a be­
teghez igyekvő orvost, hogy pisztol­
lyal kezében lelövéssel fenyegette meg 
úgy, hogy az kénytelen volt elsietni a 
lányáról. A nem épen mindennapi pa- 
c ens ellen most a bíróság elölt van 
eljárás folyamatban a barátságos ven­
dégfogadás miatt.

— Kaszinó-élet Békésmögyé-
bin. Örömmel konstatáljuk, hogy a leg­
utóbbi idők óla óriási lendületet vett vár­
megyénkben a kas inói-élet. Bizonysága ez 
annak, hogy a társadalmi széthúzások és 
egyetlenkedések végre-valahára észretéritik 
polgártársainkat, akik a közlekedés és na­
ponként való érintkezés céljából társaskörök 
létesítését látják szükségednek. Ily célt fog 
szolgálni az a kaszinó is, amelyet ma nyit­
nak meg Csorváson, nagyszabású mulatság­
nak keretében.

Babona, A szarvasi parasztok 
között mindig uralgó babonára vett világot 
az a büntető ügy, amelyben a héten Ítélke­
zett a gyulai kir. törvényszék. Jantyik Péter 
földesgazda az idén. január 28-án följelen­
tést telt a csendőrségnél Lupsa György né 
és Sztoj<ó Ka.alin cigányasszonyok ellen — 
lopás miatt. Azt állította róluk, hogy ainig 
ő és felesége távol voltak, addig, a két ci­
gányasszony a párnák alól 54 koronát, a 
kamrájából pedig egy sonkát lopott el. A 
vádlottak azt mondiák a tárgyaláson, hogy 
egy szó se.n igaz a lopás vádjából. A 
pénzt és a sonkát a gazda adta nekik mert 
beteg volt az egyik csikója és arra kérte 
őket, hogy imádkozzák le a betegséget. A 
gazda tagadta, hogy adott volna valamit a 
cigányasszonyoknak. Ekkor Sztojka Katalin 
felállóit s az elnökhöz fordult: — Nagysá­
gos ur, tessék megnézni, hogy az Írások 
közt van e egy kis cédula tótul ifva, Erre 
irta Jantyik azt az esküt, amit nekünk el 
kellett mondani. Jantyik újból letagadta a 
dolgot s a bíróság Írásszakértőket hallgatott 
ki, akik tanúsították, hogy a cédulákat Jatl* 
tyik irta. A biró-ág ezen az alapon mindkét 
vádlottat felmentette a lopás vádja alól.



szarvasi lapok S
Csarnok.

Levél a szerkesztőhöz.
Kedves Szerkesztő ür! Bevallom, peccávi • 
Zengzek már én is, mint Micsinay bácsi •
És bár pegazusom kis>é sánta táltos, 
Kéjárban fog úszni versemtől a város.

Olvastam ugyanis a múlt heti verset 
S miután megettem két tuoz^t pereczet, 
Hozzája hasonlót Írni nagy kedvem lett, 
Megértvén a morált, a mely benne rejlett.

Tanulság ugyanis e szép poémából: 
Költőnél nagyobb ur nincsen a világon !
Ha akar, hát jáihat egy vagy hat lábon is, 
Nagyokat anzágol s mégis ideális.

Éneke tárgyául választhat akármit,
Szájfájos malaczot vagy kiizzadt strimflit, 
Suviczkot kvarglival, kandirozott macskát, 
Garnirungul pedig felpofozott bakát.

Öszszel a hervadás symboliumául 
Nagyokat sóhajthat lapos pénztárczárul; 
Télen a természet dermesztő halálán 
Busonghat egy csacsi gyászos kimúlásán.

Persze, hogy ennyi báj, ilyen nagy hatalom 
Megkapott engem is, ah de mily nagy fájdalom I 
Az ihlet, mely bennem hétfőn reggel gerjedt 
Érzem, hogy mindinkább hanyatlik, elernyed.

Szentséges Habakuk! Oh segíts meg engem, 
Engedd, hogy versemet méltón befejezzem. 
Nem*!? Hát jó. Hanem majd egy más alka­

lommal
Davke is elzengem lemaradt dalomat.

l\ is Köszöntőm önt Micsinay mester, 
Versétől ihletlen szomjazom most tejfelt.
— Agyő Szerkesztőm! A közlésért kívánom: 
Jó meleg bundája legyen majd a — nyáron.

rlr.

A Gátikor.
Felolvasta: BrCtz Berta polg. isk. tanítónő 
1906. szept. 23-án a „Szarvasi Leányegye­

sület“ előadó-gyűlésén.

(Folytatás.)

A czukrot szolgáltató növények 
között első helyen áll a czukornád, a 
kukoriczának közeli rokona. Ez a nö­
vény Ázsia délkeleti részeiben ősidők 
óta nagyfontosságu volt, édes szárát 
rágták, szopogatták, sőt ették is.

A szilárd czukor feltalálása a IV. 
és VI. század közé eshetik és feltalá­
lását az indusoknak tulajdonítják. Az 
indusok már háromféle czukrot ismer­
tek : vörös- vagy nyers czukrot, czu- 
korlisztet és kemény czukor»kristályo- 
kat. Indiából a czukornád és czukor' 
ismerete csak lassan terjedt nyugat 
felé.

Az arabok, kik a czukrot a per­
zsák utján ismerték meg, nagyban fel* 
karolták s a merre hatalmukat kiter­
jesztették, mindenüvé magukkal vitték 
a czukornádat és terjesztették a czukor- 
gyártást. A kalifák nagy luxust űztek 
a czu korral j Mostadi Béni kalifának

1087-ben tartott lakodalmán 80,000 
font czukor fogyott el. Az arab orvo­
sok a czukrot fontos orvosságnak je­
lentették ki,

Az arabok nemcsak Arábiában, 
Szíriában és Egyiptomban honosítot­
ták meg a czukornádat, hanem Szicí­
liában és Spanyolország déli részében 
is. Ez utóbbi országban az 1150. év­
ben már 14 czukorgyár dolgozott. A 
15-ik században a czukorgyártás Spa­
nyolországban annyira felvirágzott, 
hogy évente több mint egy millió 
métermázsa czukrot gyártottak.

Spanyolországból a czukornád tér- 
mesztése Francziaországba is elterjedt, 
azonban néhány hideg tél következ­
tében hamar eltűnt, úgy, bogy IV. 
Henrik idejében megint ritka \o't a 
czukor Spanyolországban, s csakis 
gyógyszertárakban volt kapható.

1503 ban a Kanári-szigetekre vit­
ték a czukornádat, honnan sokáig a 
legjobb czukor került ki. Fontos czu- 
kortermő vidék volt Malta szigete is.

Európa közép és északi részében 
sokáig a méz és az úgynevezett édes­
gyökér adta az édesítő anyagokat. 
Ulrich Wörternbergi heiczeg lakodalmán 
nag) mennyiségű fűszer mellett 35 font 
édesgyökeret használtak fel.

Europa középrészében a czukor 
a keresztes hadjáratok révén lett isme­
retes, Az első czukor-szállitmány 996- 
ban jött Szíriából és Egyiptomból Ve- 
lenczébe; miután Ciprus szigete a ke* 
resztériyek birtokába jutott, a czu kor­
termesztés ezek kezében teljes virág, 
zásnak indult. A németek Velenczéve 
szárazföldi összeköttetésben állottak í 
igy alkalmuk volt, hogy a czukorral 
megismerkedjenek. A XIV. és XV. 
században már annyira elterjedt a czu­
kor használata, hogy a jobbmódu pol­
gári családok is használták részint or­
vosságul, részint ételek készítésénél, 

Ekként a czukor a nektárt, mézet 
és édesgyökeret mindinkább kiszorí­
totta, sőt a czukrot annyira felkarolták, 
hogy az emberek dobozban czukrot 
hordtak magukkal s úgy kínálták egy­
mást, mint később a tubákkal.

Ez idötájt már Magyarországon 
is el lehetett terjedve a czukor, mert 
mikor Mátyás király 1476-ban Beat- 
rixal házasságra lépett — az asztalt 
fákkal, cserjékkel és éneklő madarak­
kal ékesített, tisztán czukorból készí­
tett kert díszítette s ennek közepén 
egy aranyozott, czukorból készített fa 
állott*

Nagy változást idézett elő a nád- 
czükor történetében azon körülmény, 
hogy Kolumbus második amerikai útja 
alkalmával a Kanári szigetekről az uj 
világba is elvitte a czukornádat, ahol 
igen jól bevált. A czukornád termesz*

tésében elsősorban a hasznosági szem­
pont vezette az amerikaiakat, s azért 
mindent elkövettek, hogy a czukornád 
jövedelmezőségét fokozzák. A czukor­
nád termesztésének fellendülését csak 
az zavarta, hogy megmunkálása sok 
munkaerőt kíván, s minthogy az ame­
rikai benszülöttek testalkatuknál fogva 
nehéz munkára nem igen voltak al­
kalmasak, a spanyolok erősebb szer­
vezetű négereket hoztak Afrikából Ame­
rikába. így vette kezdetét a rabszolga­
kereskedés s minél nagyobb lendüle­
tet nyert a czukornádnak termesztése 
annál virágzóbb lett a rabszolga-ke? 
reskedés is.

Az amerikai czukorgyártás az 
olcsó munkaerő következtében annyira 
fellendült, hogy elnyomta a spanyol 
és olaszországi czukorgyártást. Az ame­
rikai czukornak legnagyobb része An­
golország közvetítésével került Euró­
pába, mint nyersczukor.

A forró földövi gyarmatokban az 
érett czukornádat levágják s nedvét 
vashengerekkel kisajtolják. Hogy a ki­
sajtolt nedvből a fehérjét és szerves 
savakat eltávolítsák, kevés meszel tesz­
nek bele, mely az idegen anyagokkal 
együtt az edény fenekére száll. A 
megtisztult folyadékot azután leszűrik 
s mindaddig forralják, mig szirupsürií- 
séget nyer, azután kihűlni hagyják. 
Kihűlés után a szil up egy része barna 
kristályos tömeggé merevül, más része 
ellenben folyékony marad. A barna 
kristályos tömeget nyers czukornak; 
a folyékonyan maradt szirupot melassz- 
nak nevezik; azt a nyers-czukorróí 
leöntik és rum gyártására használják.
A nyers czukrot azután hordókba cso­
magolva az európai czukorfínomitó 
gyárakba szállítják.

Ilyen gyárak voltak akkoriban ; 
Hamburg, Magdeburg, Páris, Marseille 
stb. városokban.

Az 1747. év nagy fordulatot je­
lent a nádczékor történetében. Marg- 
graf, berlini vegyész, ugyanis azon 
tapasztalatra jutott, hogy a takarmány 
répának egyik faja sok czukrot rejt 
magában, s nagyban ajánlotta, hogy 
répából gyártsák a czukrot és pótol­
ják répából készült czukorral az Ame­
rikából érkező nádczukrot. Azonban 
nagy akadály volt, hogy akkoriban a 
répa czukor tartalma csekély volt a" 
ennek is csak 2—3 százalékát tudták 
belőle előállítani.

E hátrányon tartós, szakszerű 
műveléssel segítettek ugyan, de magit 
a czukorgyártást az nehezítette meg, 
hogy a répából készült nyersczukornak 
valamint a visszamaradó szirupnak 
kellemetlen mellékize van, melytől csak 
hosszadalmas folyamatok utján lehet 
megszabadítani — holott a nádból ká*
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szült nyers e/ukor aromás melMize 
tniatt azonnal felhasználható. Érthető 
tehát, bogy ez uj iparágnak nagy tá­
mogatására és pártfogásra volt szük­
sége, bogv megindulhasson, s ver­
senyre kelhessen a nádcznkorral.

Az első répaczukorgvár 1796-ban 
keletkezett Sziléziáb m III. Frigyes \ il- 
mos porosz király támogatásával. Alig 
5 -évre rá 1801-ben Magyaros ágon is 
kisérlétet tettek a répaczukor előállítá­
sával í" Get Unger János, eperjesi gyógy­
szerész, 5160 gr. répából 17 gr. nyers- 
ezukrot • állított elő. Geitinger 1802- 
tien a maga kés/itrtte fehér csuklót 
a* ország nádorának is megmutatta 
és segélyt kért tőle. Minthogy azon­
ban sem az ország nádora, sem ennek 
ajánlatára Eperjes városa sem adta 
m«‘g a kért segélyt, a kísérlet csak kí­
sérlet maradt. Hazánkl»an L«csnyi Mik­
lós lapította meg az el-ő répaczukor- 
gyárat B itorkeszin, Veszprém megyében.

Európában az első répaczukor 
gyárak csakhamar tönkre mentek, egy­
részt, mert a répa czukortartalma ke­
vés volt, ma-részt, mert a czukor elő­
állításának költsége nagy volt.

Nagyobb lendületet inert a répa- 
czukor-gyártás, midőn I. Napóleon 
1806 ban a szárazföldi zárlatot elren­
delte, mely zárlat következtében az ősz. 
»zen gyarmatáru így a nádczukor is 
Európa szárazföldjéről ki volt tiltva. 
Politikai okok indították Napóleont 
arra, hogy a szárazföldi zárlatot el­
rendelte, Egyrészt hatalmas ellenségé­
nek, Angolországnak akart ártani, más­
részt hazájának mezőgazdasága’, iparát 
és kereskedelmét óhajtotta előmozdí­
tani, azért 1811-ben a czukorrépa ter­
mesztésére 32,000 hektár szántóföldet 
és a répaczukor-gyártásnak gyámobtá- 
sára ^venként egy millió frankot aján­
lott fel. E czéltudalos támogatás végre 
megtenné gyümölcsét s nemcsak Fran- 
cztHországban, hanem Német- és Orosz­
országban is egymásután gyárak ke­
letkeztek.

Hazánkban az első c/.ukorgvár 
alapítása óta egészen 1888-:g ingado­
zott a czukorgyámk száma. 1832-ben 
Odescalchy Ágost herczeg, 1883-ban 
Forgách Károly gróf állított lel egv- 
egy czukorgyárat. Az ötvenes évek 
elején élénk mozgalom indult meg a 
czakorgyartás terén, úgy, hogy 1850- 
ben 12, 1860-baft már 30 ezukorgyár 
működön az országban. Az uj gyárak 
ivohban nem bírtak a csehgyárakkal 
versenyezni, s igy "csakhamar vissza* 
esés követkézéit; 1873-ban már csak 
IN), 1814-ben 17 és 1887-ben ■ már 
'Csak 11 ezttkorgyár dolgozott az or­
szágban, holott ugyanekkor az egész 
'itlonaichiábati 200 c/.ukorgyár volt 
ÉtfiködéhbőD, 1888 ban végre létrejött

a XXIII. törvényezik, mely a ezukor- 
prémiumokat léptette életbe, azaz ép 
úgy mint I. Napoleon a czukoigyára- 
kat anyagilag segítette. Hazánkban 
jelenleg 31 gyár van működésben, sa 
magyar czukor bátran versenyezhet a 
külföldi czukorral.

A raffinált czukor két fajtája ke­
rül a kereskedésbe, ez egyik a sü- 
vegezukor, a nrKik a kóczkaczukor, 
mely utóbbi körülbelül 30 év óta van 
forgalomban, nagyobb kelendőségnek 
azonban csak mintegy 10 — 12 év óta , 
örvend, a mióta sikerül olcsóbban elő­

állítani.
Ha a czukor gyártásnak fejté­

sét, — bír csak igy kivonatokban is, 
figyelemmel kísérjük, bámul v a látjuk, 
miként fejlődött a jelentéktelen ezu űr­
ügy fontos nem et gazdasági és viiag- 
keieskedepni tényezővé, s miképen ha 
tott és hat ki még most is a világ 
folyására. Ezért szükséges, hog\ a 
czukor n>-yasztásnák fokozását ki\á- 
natosnab tartsuk, vonatkozik ez kü­
lönösen uAzánkra, amely a/ európai 
államok közölt majdnem utolsó helyen 
áll; mert Ausztria- és Magyarországon 
fejenként és évenként csuk 5.5 kg ot 
lesz a ezukorfögy .sztás. Németország, 
ban 9.3 kg, Francziaországban 115 
kg. az Amerikai-Egyesii t allamoaban 
20 kg. esik egy emberre. Az ös>es or­
szágok között első helyen áll Angol­
ország, hol 28.5 kg. esik egy la­
kosra.

Czukor készítés dolgában nem 
lehet szó meg állap'»dasról, mert min­
dig uj meg uj növényekkel tesznek 
kísérletet, am", onnan is magya­
rázható, hogy a c/.ukornedv a nö­
vényvilágban igen általános, — El­
tekintve a ezukorpálmától, melynek 
édes nedvétől a forró vid.-kek fakói 
már régóta tudnak ezukrot készíteni, 
használják Amerikában a ezukorjávor- 
fát, M Egyesült-Államok azon vidék.-in 
hol czukor nád nem terem, és Franczia- 
orságban is, kukoriczábó". készítenek 
ezukrot. Kísérletet tettek nálunk a >il­
lő tök m-k egyik fajával, Francziaorsz íg- 
ban s czukormuharral, s mindkét kí­
sérlet bevált.

A legújabb találmány a saccharin, 
a cmkormíl 300 szór édesebb anyag 
azonban ezt nem a növények édes 
nedvéből, hanem a kószénkátrányból 
állítják elő. — Bár amerikai találmány, 
az egyetlen gyár, melyben előállítják 
a Fahlberg féle gyár — Westcrhuse- 
ben van az Elba folyó melletti Ez uj 
találmánynak is vannak hi Vei és (Ilo­
néi, A saacbarinnak egy lelkes hive 
Moigenstern Li a, német *z tk tcsköny* 
vet irt, ame!\ ben megadja a reczep 
tikét, hogyan és milyen munuyibég-

1 on k.-il a saccharint a kávéhoz, teá­
hoz. különféle süteményekhez adni.

jjoay Morgenstern Linna szakac.>- 
könyve "ií.ilven nagy kelendőségnek ör- 
vemj# arra iiézve mnoenek biztos ada­
taink. du bár a saccharin édesség te­
kintetében sokkal fölötte áll a ezukor- 
nak. használata a gyakorlati életben 
cs>ik nagvon lassan terjed. Bátran 
mondhat jut tehát, hogy az édes anya­
gok között czukor az egyedüli anyag, 
mcivnek f.ntus szerepe judoit nemesik 
a mezőgazdádig. ipar és kereskedelem 
terén, hanem az érzelmek világában is.

Czukoiral csalogatjuk, édesgetjük 
magunkkor a g\eimfc**eke., ezukotr.d, 
é lességgé ixinaijtu 'üteg azt, ki előt­
tünk ked c •. *8 fia \ a I an n \ agy Valaki 
különösei nu gt"Iszik. Önkenyleletiül 
s azt r: o (útin. oá be ede< 1 oh be 
, xükro> ! Vége.

1pn0 október 14.

1U24ÜJí 906. iíxt. >zám.

H-ríic many.
Aid iron köz.-égi elölj róság csen­

nél k zn.;?’e teszi, h >gy a szarvasi 
> roz‘ j-a’.t.-boz tartozó 1883, 1884 
és ]bsf> e\ .-ti szít eteti állitaa kötele­
sek; u V- na->ozó g a fnsorozás Szarvas 
k'-z.- j u : c- ermébeu az 1906 évi 
október n> 29. 30, 31, november 2 
ét 3-án a k >vetkező sorrendben fog
megtéri.dni.

Oílóu. r 29 én Öcsöd I. II. Hí. 
korosztály. Kondoros 1 II. 111. kor­
osztály önkéntesek upak és idegenek.

Október 30 án Szentandrás 1. II. 
III. koros/.t dy az idegeivk önkéntesek 
apák. Szarvas 1 korosztály l-löl 1 < b 
sorszámig.

Október 31-én Szarvas I korosz- 
tily 177 .sois/ámtol végig és a 11 kor­
osztály 1 töl Idő sorszámig.

November 2. Szarvas 11. korosz­
tály 156 sorszámtól végig és a Hl. kor­
osztály 1-töl 391 sorszámig.

November 3. Szarvas 111. korosz­
tály 392 sorszámtól végig idegenek, 
önkéntesek és apák.

A sorozás mindenkor reggel 8 
órakor veszi kezdetét.

Felhivatnak ennélfogva az állítás- 
kötelesek, hogy a mondott helyen és 
időben tisztán öltözködve bot nélkül 
jelenjein k meg.

Szarvas, 1906 október 12.
Az elölj íróság nevében.

JESZENSZKY, jegyző.

Felelős szerkesztő: Or. Nagy Béla.
Társszerkesztő: Pataki János.

Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy Szarva -
sou, II. kerület Csúcs utcza 132. szám 
alatt (Bárány fé e ház)

férfi szabó miihelyt
rendeztem be,

Elvállalok e szakba vágó minden­
nemű munkákat.

Minta gyűjteményemmel házhoz
készséggel szolgálok.

A n. é. kö/önaég becses meg3 
rendelését kérve, vagyok
teljes ti ztel ttel Sslovsfr Mlbátff

férfi szabó.
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1906. október 14.

Hm ki.,yiaybta_ numibmB „chl^j
M 1 *»»«<'. V«g,,„ egy a-eg

.. Dr PL ESCH Me

KOSZVÉNY SZESZT,
mely csuzt, kószvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lá­
bak gyengeségét, fájdalmakat és da­
ganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 
legrövidebb idő alatt érezhető. Kapható

Dr. Flecsh S. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában

0-3rőr, Baross-ut 2*4 sz
Másfél dec iliteres üveg ara 2 kor: Hu­
zamosabb használatra való ,.Családi“ 
üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi“ 
üveg rendelésnél mar bermentye után­

véttel küldjük.
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MEGHÍVÓ

Uh jaj I

„Egyesült czeglédi 
szőlősgazdák 

boreladási társasága"
Cxaglii»

Egyenlősiti, bepinczézi és áruba bo* 
csájtja a termelők tisztán kezelt legkitűnőbb
bereit

Nyilvántartja és közvetíti ezentúl az 
egyes termelők magán p.nezéiben, sajátkezű 
leg gondozott boraikat is.

Különösen előnyös szövetkezeteknek 
és vendéglősöknek a nálunk való bevásár­
lás, mert egész éven át egyforma és akár­
milyen nagytömegben folyton egy és ugyan­
azon bort kaphatják.

Ezúttal áruba bocsájtjuk a legkitűnőbb 
siller színű „Kadarka“ és zöldesfehér 
„Ezerjó“ „Rizlingi“ stb. fajokat is, melyek 
több waggon vételnél igen mérsékelt árban l
kaphatók. 5—1

LEVÉL- vagy SÜRGÖNYCZIM ;

Egyesült szőlősgazdák társasága 
C Z E Q L É D.

A §>ZARVáSlT áiíáRÉIitPÉNZTidR

1906- OKTÓBER HÓ 24-ÉN. SZERDÁN DÉLELŐTT 9 ÓRAKOR

4 T4K4RÉKFÉNZT4R NtfQTTERMÉPEN T4RT4N&Ó

rendkívüli közgyűlésére,
neLTíte A T RÉSZVÉNYES URÄR EZENNEL PIEGHIVATNAR azzal, hoqy az ALAPSZADALYOR «. 
8-ARA VALÓ TERINTETTEL HEQJELENNI VAGY nEGHATÄLHAZOTTAMAT HEGBIZASSAL ELLÁTNI

SZ1VESREDJENER.

NAPIREND:
1. Igazgatósági javaslat az alaptőke felemelése tárgyában.
2. Alapszabályok 5., 6., 7., 30., 38., 43, 124 , §§-ai módosítása. 

Szarvas, 1906. október 3.

HAVIAR DANI
TÁRSASÁGI ELNÖK.

Megfojt es as át­
kozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak.

Hgger mollpaastillái.
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.

Oebota t és 2 korona. Próbadobot 50 fttl,
Fő- és szétküldési raktár:

w ír6í

VI., Váczi-körút 17. 
Kapható :

Éljen!

tM '- J >■ ' v .Jpenm
h’ 3. i . * .'/■V>. \f <• . ■ ■

EGGER mollpact* 
tills oeanhamar 
meggyógyított!

Burger Frigyes 
Bugyis Andor 

Nigrinyi Zoltán gyógyszer 
tárakban. 2-26

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses tudomására hozni, 
hogy 40 év óta fennálló

ftz Árpád épületből a Beliczey-utczán 
Ropják György ur házába helyeztem 
át, az uj gyógyszertárai szemben.

Tisztelettel kérem a nagyérdemű 
közönség becses pártfogását, és igje- 
kezni fogok teljes megelégedésükre a 
legnagyobb figyelmet fordítani.

Becses pártfogásukat ismételve

alázattal kérem
Borik János fodrász.

Fürdőrend é$ árjegíjzB^
a szarvasi gőz- és kádfürdőben.

Gőzfürdő L RAK részére:

Hétfőn délelőtt............................70 fill.
Kedd délelőtt............................... 60 „
Szerda délután .... . . .40 ,,

Csütörtök szünet.
Péntek délelőtt.......................... 70 „
Szombat délután......................70 *
Vasárnap délelőtt......................60 „
Vasárnap délután ■ « • . . .40 ^

Gőzfürdő NŐK részére:

Hétfő délután . . . . • . .70 fill.
Kedd ddélután .  ..................... 40 „
Szerda délelőtt 60 ,,

Csütörtök szünet,
péntek délután <0 „
Szombat délatati . . • * . . iO ,,
Gyermekeknek 12_éVea korukig 40 fillér.

Nyári uszoda használttá.

Nyári uszódába a fériak min­
den nap reggel 5 órától 8-ig és 11 
órától 12-ig. Délután 5 órától 9-ig.

Nyári úszód aha n a nők minden 
nap reggel 8 órától 11-ig. Délután 2 
órától ö-ig.
Nyári uszoda használata ruhánál. 20 f. 
1 lepddő használata . . . . . 04 t. 
1 tör ütköző használata . . . . 02 f.
1 nadrág használata................... 04 f.
Jegyzet. 10 jegyet tartalmazó szel­

vény bérlete: 6 kor. Egész évi 
jegy a nyári uszodával együtt 

36 korona.

Kádfürdő;
Kádfürdő úgy férfiaknak mint nőknek min­

dennap.
Két kádas I. o, családi fürdő T20 f. 
tígy kádas 11. o. családi fürdő V— t. 
L 1, o. kádfürdő ...... 80 f.
1. II. o. kádíürdö ...................... 60 1.
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SZARVASI LAPOK
1906 október 14.

LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!
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KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSE, KÖNYVNYOMDÁJA

SZARVASON.

KÖNYVNYOMDÁJA A MAI KOR IGÉNYEINEK MEGFELELŐLEG TELJESEN UJ BETŰKKEL ÉS 

............. .................... GÉPEKKEL VAN FELSZERELVE. ~ —

KÖNYVNYOMDÁMBAN

ISKOLAI ÉRTESÍTŐ ...................

IRODALMI MÜVEK...........................

NÉVJEGYEK..........................................

LEVÉLPAPÍR .....................................

BORÍTÉK . ..... . . . . . .

ÜZLETI KÁRTYA ................................

SZÁMLA..............................................

KÖRLEVÉL ..........................................

TÁBLÁZAT .........................................

HIVATALOSAKAT .......................

ELJEGYZÉSI-, LAKODALMI- ÉS MULAT-

. SÁGI MEGHÍVÓ ................................

ALAPSZABÁLY . ...................................

FALRAGASZ stb............................................

jutányos árért pontosan és ízlésesen készül el,

KÖNYV KERESKED ÉSEMBEN:

MINDENFÉLE ISKOLAKÖNYVEK . .

MAKÖNYVEK.........................................

ÜZLETI KÖNYVEK..................................

DOBOZOS LEVÉLPAPÍROK .... 

PAPÍR-, IRÓ-, RAJZ- ÉS FESTŐSZEREK

NOTESZEK.................... ........................

ISKOLAI FÜZETEK ..............................

szivarka hüvelyek.........................

ISKOLA TÁSKÁK ........

SZÉPIRODALMI ÉSTUDOMÁNYOSMÜVEK

ZENEMÜVEK ........................................

KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK....................

TENTATARTÓK.........................................

MINDENFÉLE NAPTÁRAK.................... ..

jutányos áron kaphatók.

Nyomatott Sámuel A. könyvnyomdájában Szarvason. 1906.


